

ПЛОДОТВОРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

В.И. ДМИТРИУК,
член-корреспондент Национальной академии
филателии РФ, член Международного
общества коллекционеров Олимпийской и
спортивной тематики IMOS (Германия)

Коллекционирование в Пермском крае (Пермской области, Пермской губернии) имеет давнюю историю. Первые специализированные магазины для коллекционеров появились здесь в XIX в. В начале собирание коллекции было делом личным, но по мере повышения популярности коллекционеры стали собираться вместе.

Первые сведения о продаже почтовых марок для частных коллекций появились в газете “Пермские ведомости” за 1899 г. В журнале “Искусство и жизнь” от 30 сентября 1912 г. помещено объявление о продаже открытых писем (открыток) с видами Прикамья и альбомов для них. В Пермской краевой библиотеке хранится каталог почтовых марок за 1914 — 1915 гг., составленный в Перми коллекционером А. Юркиным.

В “Пермских губернских новостях” от 4 августа 1914 г. есть заметка о продаже книжек с марками в Пермской почтово-телеграфной конторе. А в “Пермском вестнике Временного правительства” от 7 сентября 1917 г. имеются сведения о почтовом обслуживании многоквартирных домов в городе.

Новый толчок развитию коллекционирования дала революция. Инициатором образования клуба филателистов в Перми был Борис Ушков, работавший в “Последголе” (Комиссия по борьбе с последствиями голода при Губисполкоме).

Образование Общества филателистов

13 марта 1925 г. при Пермском государственном музее образован отдел Всесоюзного общества филателистов. Первым председателем был избран директор областного музея А.С. Лебедев. В документах того времени можно найти сведения о численности общества: “14 человек служащих и 125 учащейся и рабочей молодежи”. Эта дата (13.03.1925 г.) считается датой рождения пермской филателии.

Первое упоминание о проведении выставки коллекционеров в Перми имеется в газете “Звезда” от 21 мая 1929 г.: “В помещении Пермского Госмузея (Трудовая, 12) Пермским отделом Всероссийского общества коллекционеров открыта выставка денежных знаков и марок периода Гражданской войны. Зал открыт для осмотра по вторникам, четвергам, субботам и воскресеньям с 12 часов дня”.

Из отчета о работе Пермского музея за 1929 г. мы узнаем, что “на выставке были представлены: 1. Иностранные и русские почтовые марки. 2. Русские денежные знаки, дореволюционные и после революции. 3. Литература по филателии и бонистике. Выставка заполнила собой большой зал музея и вызвала к себе интерес. Обслуживали выставку члены Общества коллекционеров”. В журнале “Советский коллекционер” № 3 за 1931 г. опубликован оттиск спецгашения, посвященного Пермскому музею (рис. 1).

В 1960-е годы, в начале космической эры, пермские филателисты выпустили целую серию немаркированных конвертов, посвященных запускам космических кораблей.

Следует подчеркнуть, что большинство официальных почтовых конвертов СССР были напечатаны в Перми, на Пермской фабрике Гознака.

В местных газетах в 1970-х — 1980-х годах, чаще всего в “Звезде”, публиковались статьи о многочисленных выставках и наградах пермских филателистов.

В 1984 г. в Перми проходила Всероссийская филателистическая выставка “Большой Урал”. К ней выпускается каталог, печатается официальный конверт, изготавливается штемпель специального гашения (рис. 2).

Новейшая история

В начале 1990-х годов бурная деятельность Пермского общества филателистов резко снизилась по причине закрытия в городе магазина “Филателия”. Однако коллекционеры никуда не делись: их стало меньше, но обмен марками продолжался. Собиравшиеся в конце 1990-х — начале 2000-х годов на Пермском почтамте филателисты решили активизировать деятельность путем возобновления работы своего общества.

Новейшая история филателистического движения в Пермском крае началась в 2011 г., когда инициативная группа пермских коллекционеров во главе с Сергеем Филатовым подготовила документы в Управление Министерства юстиции РФ по Пермскому краю для регистрации некоммерческой организации “Пермское городское общество филателистов” (ПГОФ). Процедура регистрации была успешно пройдена, и получено Свидетельство о государственной регистрации.

Был разработан устав. Общество филателистов впервые за свою историю обзавелось собственной эмблемой в виде почтовой марки с изображением элементов городского герба — на красном фоне идущий серебряный медведь с Евангелием на